
ΕΜΠΑΡΓΚΟ  ΣΤΗΝ  ΚΟΥΒΑ:  Η
Αλληλεγγύη είναι το όπλο μας
Του Χρήστου Βαγενά

Στις 15 Μάρτη ο ανεκδιήγητος πρόεδρος Τραµπ δήλωσε ότι θα έχει
την τιµή να καταλάβει την Κούβα, να την “απελευθερώσει”, να
κάνει ότι θέλει µε αυτήν! Είχε προηγηθεί η απαγωγή Μαδούρο
στις 3 Γενάρη, που προκάλεσε σοκ και σκοτώθηκαν 32 Κουβανοί
στρατιωτικοί που τον φρουρούσαν. Ακολούθως η κυβέρνηση της
Βενεζουέλας υπό τις εντολές των ΗΠΑ σταµάτησε τις εξαγωγές
πετρελαίου  στην  Κούβα,  ενώ  µε  διάταγµα  επιβλήθηκαν  νέοι
περιορισµοί στο εµπάργκο προς την Κούβα, που ξεκίνησε επισήµως
από  το  1962.  Πλέον  από  τις  29  Γενάρη  θεσµοθέτησαν  νέες
µονοµερείς  κυρώσεις  για  εταιρίες  και  χώρες.  που  έχουν
οικονοµικές  συναλλαγές  µε  την  Κούβα.

Aυτό έχει οδηγήσει σε οικονοµικό στραγγαλισµό την οικονοµία
της  Κούβας,  ενώ  τις  τελευταίες  εβδοµάδες  επανέρχονται  στη
δηµοσιότητα  σενάρια  για  στρατιωτική  εισβολή  των  ΗΠΑ  στην
Κούβα, παρά τα προβλήµατα τους µε τον πόλεµο στο Ιράν. Σύµφωνα
µε δηµοσιεύµατα στον αµερικάνικο τύπο, το Πεντάγωνο µελετά
σχέδια απαγωγής κορυφαίων στελεχών της κυβέρνησης της Αβάνας
και την πιθανότητα ανάληψης του ελέγχου του νησιού, εξήντα
πέντε χρόνια µετά την ιστορική αποτυχία των ΗΠΑ στον Κόλπο των
Χοίρων.

Σκλήρυνση του εµπάργκο από την κυβέρνηση
Τραµπ
Από τα τέλη Γενάρη η κυβέρνηση των Ηνωµένων Πολιτειών παίρνει
νέα µέτρα οικονοµικής πίεσης απέναντι στην Κούβα. Μια εβδοµάδα
αργότερα, ξεκίνησε η ολοκληρωτική ενεργειακή κρίση.

Στις 7 Φεβρουαρίου, η Αβάνα έµεινε χωρίς δηµόσιες συγκοινωνίες
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και τα πανεπιστήµια άρχισαν να κλείνουν. Η Κούβα βρίσκεται
έτσι αντιµέτωπη µε µια σοβαρή ενεργειακή κρίση, µε κάποιες
εκτιµήσεις να δείχνουν ότι έχει µόνο λίγους µήνες αποθεµάτων.
Ήδη,  η  χώρα  γνωρίζει  εκτεταµένες  διακοπές  ρεύµατος  κι
ελλείψεις  καυσίµων.

Η έλλειψη πετρελαίου επηρεάζει τις µεταφορές, την παραγωγή
τροφίµων  και  τη  λειτουργία  βασικών  υποδοµών.  Σε  πολλές
περιοχές της χώρας αυξήθηκαν οι διακοπές ρεύµατος, καθώς το
δίκτυο ηλεκτροπαραγωγής βασίζεται στην καύση πετρελαίου, ενώ
τα νοσοκοµεία και τα κέντρα υγείας αντιµετωπίζουν δυσκολίες
στην πρόσβαση σε καύσιµα, φάρµακα και ιατρικό εξοπλισµό. ∆εν
µπορούν να γίνουν ιατρικές πράξεις λόγω των διακοπών ρεύµατος,
ούτε και να διατηρηθούν φάρµακα.

Οι ελλείψεις επιδρούν στην καθηµερινή ζωή των κατοίκων, µε
προβλήµατα  στη  διανοµή  τροφίµων  και  βασικών  αγαθών.  Χωρίς
πετρέλαιο και ενέργεια δεν µπορούν να παραχθούν τρόφιµα και
εφόσον παραχθούν, δεν µπορούν να µεταφερθούν. Οι ελλείψεις σε
ρεύµα  και  καύσιµα  δηµιουργούν  πρόβληµα  και  στο  δίκτυο
µεταφοράς νερού. Η παλιά πόλη της Αβάνας ήταν για 17 µέρες
χωρίς νερό! ∆εν υπάρχει πλέον καθόλου τουρισµός.

∆εν µπορεί ο κόσµος να πάει για δουλειά, καθώς η βενζίνη έχει
φτάσει  τα  9  €  το  λίτρο  και  διανέµεται  µε  δελτίο  για
συγκεκριµένες  περιπτώσεις.  Τα  ΜΜΜ  δεν  λειτουργούν,  ενώ  οι
πόλεις  έχουν  γεµίσει  σκουπίδια,  καθώς  τα  περισσότερα
απορριµµατοφόρα δεν µετακινούνται λόγω της έλλειψης καυσίµων.
Πολλές κουβανέζικες οικογένειες µαγειρεύουν µε κάρβουνα, τα
όποια  τρόφιµα  εξοικονοµούν!  Οι  διακοπές  ρεύµατος  είναι
καθηµερινές και πολύωρες, ενώ έχουν γίνει και συνολικά πολύωρα
black out σε όλο νησί.

Παράλληλα η κυβέρνηση Τραµπ ασκεί πιέσεις σε άλλες χώρες να
τερµατίσουν τις ιατρικές συνεργασίες τους µε την Κούβα, οι
οποίες αποτελούν πηγή εισοδήµατος για τη χώρα. Πλήθος Κουβανών
γιατρών που υπηρετούσαν σε προγράµµατα στη Βενεζουέλα, στην
Τζαµάικα και την Γουατεµάλα  έχουν ήδη επιστρέψει, αφαιρώντας



από  την  κουβανική  οικονοµία  ένα  σηµαντικό  εισόδηµα  σε
συνάλλαγµα.

Στην Κούβα συµβαίνει λοιµός και καταστροφή χωρίς πόλεµο. Το
µήνυµα των Αµερικανών είναι ξεκάθαρο: υποταγή ή θάνατος. Η
διεθνής κοινότητα για άλλη µία φορά παρατηρεί αµέτοχη. Μόνο
ένα  ρωσικό  πετρελαιοφόρο  προσέγγισε  το  νησί   και  κάποιοι
εκατοντάδες ακτιβιστές µε το Nuestra América Convoy και 30
τόνους βοήθειας.

Λαϊκές αντιδράσεις
Στο παρελθόν διαµαρτυρίες κατά του καθεστώτος είχαν ξεσπάσει
το 1995 και το 2021, χωρίς όµως να πετύχουν τους στόχους τους.
Τώρα ο κόσµος έχει κουραστεί. ∆εν υπάρχουν ρύζι και φασόλια.
Περιµένουν µε τις ώρες για λίγα τρόφιµα.

Βλέπουν  όµως  τους  έχοντες  να  απολαµβάνουν  τρόφιµα
εισαγόµενα  από  τις  ΗΠΑ  και  να  µετακινούνται  µε  ηλεκτρικά
οχήµατα,  που  φορτίζουν  από  ηλιακά  πάνελ.  Οι  µη  έχοντες
επιβιώνουν  µε  δελτία  τροφίµων  σε  κρατικά  σουπερµάρκετ,
πηγαίνουν στη δουλειά τους µε τα πόδια και το βράδυ τα σπίτια
τους είναι βυθισµένα στο σκοτάδι.

Υπήρξαν και υπάρχουν αντικυβερνητικές διαδηλώσεις, αλλά είναι
περιορισµένες. Οι περισσότεροι λένε ότι θα υπερασπιστούν την
Κούβα  κι  ας  είναι  κόντρα  στο  καθεστώς.  ∆εν  θέλουν  οι
περισσότεροι  µία  αµερικάνικη  επέµβαση.

Η  Αβάνα  είναι  αυτή  τη  στιγµή  µια  πόλη  σε  πολύ  δύσκολη
κατάσταση.  Με  σπίτια  ερειπωµένα,  που  έχουν  χάσει  κάθε
παραδοσιακή γοητεία. Το µεγαλύτερο µεταναστευτικό κύµα µε δύο
εκατοµµύρια µετανάστες σε τρία χρόνια, έχει επηρεάσει αρνητικά
και το αντιπολιτευτικό µέτωπο. Οι µισοί νέοι έφυγαν από τη
χώρα και χάρη σε αυτό η κυβέρνηση έχει δει τις διαδηλώσεις να
µειώνονται.    

Η µεγαλύτερη κινηµατική δράση συνέβη στις 14 Μαρτίου, όπου το
πλήθος πραγµατοποίησε  εισβολή στα κεντρικά γραφεία του Κ.Κ.



Κούβας (PCC) στην πόλη Μορόν της επαρχίας Σιέγκο ντε Άβιλα. 
Επρόκειτο για την κλασική λαϊκή εξέγερση, που συµβαίνει όταν ο
λαός έχει φτάσει στα όρια του, η οποία όµως δεν είχε συνέχεια.

∆υστυχώς  στην  Κούβα  δεν  υπάρχει  οργανωµένη  αριστερή
αντιπολίτευση, η οποία να έχει την δυνατότητα να επηρεάσει τη
νεολαία και τα φτωχά εργατικά στρώµατα. Πιο οργανωµένα δρουν
δυνάµεις  της  δεξιάς  και  της  ακροδεξιάς  µε  στήριξη  και
χρηµατοδότηση από τους Κουβανούς εξόριστους και τις ΗΠΑ.

Αλληλεγγύη στην Κούβα
Η Κούβα όσο ανελεύθερο και να είναι το καθεστώς και να υπάρχει
άρχουσα τάξη εκµεταλλευτών, που λειτουργεί στα πλαίσια του
κρατικού  καπιταλισµού,  έχει  ανάγκη  την  υποστήριξη  και  την
αλληλεγγύη µας. Η άρχουσα τάξη των ΗΠΑ µισεί την Κούβα επειδή
τα έστω και λίγα θετικά επιτεύγµατα της, καταδεικνύουν πόσο
διεφθαρµένο και άδικο είναι το δικό τους οικονοµικό σύστηµα.

Από οικονοµική άποψη οι ΗΠΑ δεν έχουν πολλά να κερδίσουν από
την πτώση της Κούβας, αλλά από συµβολική άποψη η αξία είναι
τεράστια.  Η  Κούβα  (και  η  Βενεζουέλα)  θεωρούνταν  τα  µόνα
καθεστώτα, που αντιστέκονταν στην επίθεση του νεοφιλελεύθερου
καπιταλισµού  κατά  τις  δεκαετίες  του  ΄90  και  του  ΄00.  Το
ιδεολογικό  σοκ  που  θα  προκαλούσε  η  πτώση  της  Κούβας  στην
αριστερά  της  Λατινικής  Αµερικής  θα  έχει  ανυπολόγιστες
συνέπειες, σε µία περιοχή που οι απόψεις της ρεφορµιστικής και
επαναστατικής  Αριστεράς  είναι  πολύ  διαδεδοµένες  και  δίνουν
πολύ συχνά σκληρές µάχες µε τον ιµπεριαλισµό των ΗΠΑ.

Η Κούβα έχει υποφέρει πολύ από την αµερικανική επιθετικότητα
και πρέπει το διεθνές κίνηµα να αντιταχθεί και να καταγγείλει
αυτόν  τον  ιµπεριαλισµό,  ανεξάρτητα  από  τις  επικρίσεις  που
µπορεί να έχουµε για την άρχουσα τάξη αυτής της χώρας. Το νησί
περνά   τις  πιο  δύσκολες  στιγµές  της  ιστορίας  του,  ως
αποτέλεσµα του παράνοµου και αυταρχικού αµερικάνικου εµπάργκο
µε χαρακτηριστικά οικονοµικού στραγγαλισµού και γενοκτονίας.



Η διεθνιστική αριστερά πρέπει να απαιτήσει τον τερµατισµό του
αποκλεισµού και των επιθετικών ενεργειών των ΗΠΑ. Αυτό πρέπει
να  το  κάνουµε  παρά  τις  επικρίσεις  µας  προς  την  κουβανική
κυβέρνηση. Η αλληλεγγύη µεταξύ των λαών αποτελεί δύναµη την
δύναµη µας. Η κυβέρνηση των ΗΠΑ λειτουργεί πλέον (µαζί µε το
Ισραήλ) ως παγκόσµιος τροµοκράτης και γκάγκστερ, καταπατώντας
κάθε  έννοια  δικαίου  και  κάθε  πρόσχηµα  νοµιµότητας.  ∆εν
µπορούµε να τους επιτρέψουµε να συνεχίσουν το καταστροφικό
τους έργο.

Είναι  ανάγκη  να  οργανωθεί  µια  µεγάλη  διεθνής
αντιιµπεριαλιστική εκστρατεία ενάντια στην  επιθετικότητα κατά
της  Βενεζουέλας  και  της  Κούβας,  που  να  περιλαµβάνει
κινητοποιήσεις,  διαδηλώσεις  και  απεργίες  ακόµα,  για  να
σταµατήσει το εµπάργκο και η επιθετικότητα των ΗΠΑ απέναντι
στην Κούβα.

Χρειάζεται  να  σταλεί  ένα  σαφές  µήνυµα  διεθνισµού  και
αλληλεγγύης  προς  τον  κουβανικό  λαό:

Εκφράζουµε την αλληλεγγύη µας στον Κουβανικό λαό.

∆ιεκδικούµε  την  άµεση  άρση  του  παράνοµου  και  απάνθρωπου
οικονοµικού, εµπορικού και χρηµατοπιστωτικού αποκλεισµού που
έχουν επιβάλει οι ΗΠΑ στην Κούβα.

Να διαγραφεί η Κούβα από την παράνοµη λίστα των ΗΠΑ περί
κρατών-χορηγών της τροµοκρατίας.


